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MODALIDAD ABIERTA         :: PLAN DE TRABAJO:: 

 

DATOS DE LA ASIGNATURA 

Licenciaturas en que 
se imparte: 

Lic. Contaduría    3er. Semestre. 

Nombre: Contabilidad Intermedia I 

Clave(s): 2326  

Tipo: Obligatoria  

Plan de Estudios: 2024  

 

FECHAS DEL SEMESTRE 
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OBJETIVO GENERAL: 

Distinguirá el capital contable de la sociedad, la utilidad por acción y las normas de información financiera que le corresponden, así como 
los estados financieros que deben ajustarse y revelar por las variaciones en la conversión de moneda extranjera tanto en cálculo como 
en la revelación, conocerá la elaboración del estado de cambios en el capital contable. 

 

CONTENIDO TEMATICO 

Unidad Tema Teóricas 

1 Capital Contable 6 

2 Contabilidad de Sociedades 24 

3 Utilidad por acción 14 

4 Conversión de monedas extranjeras 20 

5 Estado de Cambios en el Capital Contable 18 

6 Casos Integrales 14 

 Total 96 

 Suma total de horas 96 
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BIENVENIDA 

Estimados alumnos de la asignatura de Contabilidad Intermedia I.  
 
El grupo de asesores de esta asignatura, seremos tu guía durante este semestre; nuestra labor es apoyarte en el proceso de 
aprendizaje, resolviendo dudas y sugiriéndote como aprovechar los contenidos para que puedas obtener un mejor aprendizaje esto 
con base en el presente Plan de Trabajo. No dejes de preguntar cualquier duda en las asesorías las veces que consideres pertinente. 
En caso de que te quedes con alguna duda que no hayas podido hacer durante la sesión de asesoría, las podrás hacer vía mensaj e o 
chat, sin embargo, dichas dudas serán resueltas hasta el día de clase y en el horario que se tenga asignado para la misma. Es 
importante mencionar que el FORO GENERAL, de la Plataforma será una herramienta principal para estar comunicados sobre la 
materia, es decir, se compartirá información importante y deberás de dar réplica a la misma, para estar al tanto de lo que va sucediendo 
en el transcurso del semestre, también es importante que cumplas con la rúbrica que forma parte de este Plan ya que te ayudará para 
evitar problemas en el desarrollo de las actividades y entrega de las mismas con los requisitos de calidad indispensables para su 
revisión.  
 
La asesora o asesor,  asignado a tu grupo revisará tus actividades de aprendizaje en plataforma, siempre y cuando éstas se hayan 
subido con la estructura que se solicita en este mismo Plan, es decir de la siguiente manera: 
AP_Paterno_AP_Materno_Nombre_UX_ACTX, y tendrás la retroalimentación a cada una de ellas en un lapso que no debe ser mayor 
a ocho días después de entregar la actividad, lo cual te permitirá analizar y asimilar los resultados y diferencias que, sin duda, 
repercutirán en tu aprendizaje, es importante que tengas presente que si no subes las actividades como se te establece en este Plan 
de Trabajo (es decir con la estructura antes citada), la actividad SE VERÁ AFECTADA POR PUNTOS MENOS, SIN EXCEPCIÓN, es 
importante que hagas lo necesario para que puedas entregar todas las actividades antes de presentar cualquiera de los parciales, ya 
que esto facilita tu proceso de calificación y no te retrases en la asignatura, y evitamos el plagio de actividades dentro de la materia.  
 
Derivado de las condiciones actuales con respecto al COVID-19 y qué las asesorías ya serán de manera presencial en las instalaciones 
de la División del SUAyED, en el cubículo que sea asignado y considerando que el espacio es reducido es indispensable que consideres 
lo siguiente: 
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- Aún y cuando las condiciones sanitarias ya redujeron ciertas restricciones, deberás de presentarte a tu asesoría con cubrebocas 
usado correctamente, es decir que cubra nariz y boca 

- Tener bien estructuradas tus preguntas para que el tiempo que dediques a esto, sea lo más eficiente para ti y tus compañeros que 
asistan a la asesoría.  

 
Es muy importante que consideres qué, si bien es un sistema abierto, procures organizarte y puedas asistir a las asesorías que consideres 
necesarias para tu desarrollo académico, pues para este semestre ya no se llevarán a cabo sesiones vía chat ni zoom, es decir todo será 
de manera presencial. Así mismo, las consultas que hagas vía mensaje directo, las podrás hacer el día que gustes, pero la respuesta se 
dará en los días y horarios de clase, para que lo tengas presente, y los únicos medios de comunicación serán tanto la asistencia presencial, 
el mensaje directo y el correo electrónico asignado para tal efecto y el cual viene al final de este Plan de Trabajo, cabe hacer énfasis que 
NO SE RECIBIRÁN ACTIVIDADES por medio del correo electrónico y solamente se deberá de utilizar para casos muy específicos y cuando 
sea estrictamente necesario.   

 
Ten presente que, en la actualidad, la importancia del contador reside en su capacidad y calidad profesional lo cual le permite gestionar y 
registrar la contabilidad de una persona física o moral; y esto se ve desde la presentación y cumplimiento de lo establecido en el presenta 
plan con respecto a nuestras actividades académicas, por lo que te hacemos una cordial invitación a que tu trabajo sea tan profesional 
como tu desarrollo. 

 

PRESENTACIÓN DE LA ASIGNATURA 

La importancia de la asignatura Contabilidad Intermedia I, te dará los elementos para que conozcas las partidas que componen el Capital 
Contable; aprenderás a elaborar el estado de cambios en el capital contable; evaluarás el capital contable de las sociedades mercantiles, 
los elementos que lo integran y su aplicación, así como su presentación en los estados financieros. Además, aplicarás las Normas de 
Información Financiera (NIF) con respecto a los cálculos y revelaciones de la utilidad por acción; aplicarás los ajustes y revelaciones de 
conversión de estados financieros de acuerdo a la NIF B-15 (Conversión de moneda extranjera), los ajustes de fluctuación cambiaria y 
adicionalmente distinguirás las diferencias de aplicación y concepto de la FAS 52 y la NIC 21 (Efectos de las variaciones en las tasas de 
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cambio de la moneda extranjera) y también Integrarás el estado de cambios en el capital contable de acuerdo a NIF B-4 (Estado de cambios 
en el capital contable).  
Por otro lado, te comentamos que deberás realizar una serie de actividades en plataforma, mismas que revisaremos y comentaremos en 
un lapso aproximado de una semana, ello te permitirá analizar la retroalimentación y prepararte adecuadamente para que posteriormente 
presentes tus exámenes parciales de forma satisfactoria.  
Es necesario que las actividades no las dejes hasta el cierre del semestre, ya que es un requisito indispensable para efectos de los 
exámenes parciales, el entregar previamente estas.  
Es importante mencionar que, la intención es acompañarte en el proceso de enseñanza - aprendizaje y disipar todas las dudas que tengas, 
por tal motivo, dentro del horario de asesoría podremos tener una comunicación más eficiente. 
 

FORMA EN QUE EL ALUMNADO DEBE PREPARAR LA ASIGNATURA  

Estimadas alumnas y alumnos, es importante recordarles que, los temarios analíticos podrán ser consultados dentro de la plataforma educativa. 

Te sugerimos realizar lo siguiente para obtener los mejores resultados académicos posibles en la preparación en la entrega de actividades de 
esta asignatura: 

Lee cuidadosamente este plan de trabajo y en caso de tener duda exponlas a la brevedad posible. 

Planea una con antelación la elaboración de tus actividades. 

Es importante que estés al tanto de lo publicado en el FORO GENERAL, y le des réplica.  

Cuida tu ortografía y usa siempre fuentes oficiales (libros, revistas y artículos, sitios web), para la elaboración de tus actividades. 

Las actividades prácticas deberán de elaborarse manualmente y subirse como se específique en el presente Plan.  

Aprovecha al máximo la oportunidad que tienes de obtener asesoría y apoyo de los profesores en tu proceso de aprendizaje. 

Las actividades de aprendizaje se han estructurado de tal forma que te permitan desarrollar habilidades y destrezas, para dar  solución a un 
problema en específico, producto de los aprendizajes significativos derivados de la apropiación de los contenidos temáticos de la asignatura.  
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ACREDITACIÓN DE LA MATERIA.  
 
Las formas para poder acreditar la materia son las siguientes: 

 
1. Presentación de las actividades de aprendizaje contenidas en el presente plan de trabajo, conforme se solicitan y de los exámenes 
parciales, en este semestre presentaras dos exámenes parciales y el tercero lo harás a través de la elaboración de una Práctica Integral, 
que forma parte de la Unidad 4 de tu Temario, la cual se publicará con antelación en la Plataforma Educativa.  
2. Presentación del examen global, y en su caso del caso práctico como requisito para presentar el examen global (solamente si se 
especifica) 
En caso de optar por presentar las actividades de este plan de trabajo y los exámenes parciales, deberás cumplir con los siguientes 
requisitos: 
 
1.- REGLAS DE LAS ACTIVIDADES DE ESTE PLAN DE TRABAJO. Las actividades de este plan de trabajo deberán ser originales e 
individuales, salvo las de tipo colaborativo que serán además descargadas las opiniones en el FORO GENERAL para su retroalimentación 
con los compañeros del grupo, es importante que también desarrolles las actividades colaborativas pues dichas actividades tienen un 
valor en tu calificación 
 
Para REVISAR tus actividades deberás de cumplir de manera obligatoria con lo siguiente: 

• Deberá subirse el archivo .PDF, a la plataforma con la siguiente estructura: Ap_Paterno_ Ap_ Materno_Nombre(s)_UX_ACTX, en caso 
de NO CUMPLIR con este requisito la ACTIVIDAD SE VERÁ AFECTADA CON MEDIO PUNTO MENOS.  

Adicionalmente el desarrollo de esta deberá de cumplir con los siguientes requisitos: 

a) FORMATO. 
Las actividades deberán entregarse en archivo electrónico en formato PDF, conforme a las instrucciones dadas para cada actividad y 
mediante la utilización del programa requerido (Word, Excel, Power Point,o de manera manual en la papelería correspondiente, etc.) 
con las siguientes especificaciones: 

• Letra legible (Arial a 12 puntos); 
• Hoja tamaño carta;  
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• Márgenes superior e inferior de 2.5 centímetros; izquierdo y derecho de 3; y 
• Interlineado de 1.5.  
LA FALTA DE ALGUNO DE ESTOS REQUISITOS DISMINUYE 1 PUNT0. 
 
b) PORTADA.  
Toda actividad que entregues debe contener una portada con los siguientes datos de identificación:  
• Universidad; 
• Facultad;  
• Carrera;  
• Semestre;  
• Materia;  
• Número de Unidad; 
• Número de actividad;  
• Nombre del alumno (a); 
• Nombre del asesor (a); 
• Fecha de elaboración y presentación. 
• NO INCLUIR INFORMACIÓN COMO CLAVE DE ASIGNATURA Y NÚMERO DE CUENTA 
 
En el supuesto de infografías, deberás colocar los datos mencionados en los márgenes con letra tamaño mínimo de 8 puntos. 
LA FALTA DE ALGUNO O INCLUIR OTRO REQUISITOS APARTE DE LOS MENCIONADOS EN ESTE INCISO DISMINUYE UN PUNTO.  
 
c) INSTRUCCIONES.  
Todas las actividades deberán contener la transcripción integral de las instrucciones de la actividad que se entrega (excepto en las 
infografías). LA FALTA DE ESTE REQUISITO MEDIO PUNTO. 
 
d) INTRODUCCIÓN.  
Toda actividad deberá contener una sección que contenga el contexto del tema, más no de la Actividad, pues esto último ya lo pusiste en 
las instrucciones. LA FALTA DE ESTE REQUISITO DISMINUYE MEDIO PUNTO. 
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e) DESARROLLO.  
El desarrollo de las actividades deberá seguir las siguientes especificaciones: 
• La redacción deberá ser propia. Cuida la ortografía y la redacción, todo el desarrollo de la actividad deberá contar con números de página, 
sin excepción. Evita el exceso de transcripciones. La importancia de las actividades es identificar cómo estás entendiendo y aprendiendo 
los temas para poder asesorarte mejor en ese proceso. 
• Las actividades prácticas en las cuales se específique que se deben de elaborar a mano, deberán desarrollarse de esa manera SIN 
EXCEPCIÓN en la papelería aplicable para tal efecto y deberán subirse a la plataforma en formato .PDF, para su revisión.  
• Cuando consideres necesario realizar transcripciones: a) cita correctamente el texto transcrito de conformidad con las normas APA (ver 
las siguientes ligas: https://www.revista.unam.mx/wp-content/uploads/3_Normas-APA-7-ed-2019-11-6.pdf y http://normasapa.net/2017-
edicion-6/); y nunca excedas en un cuarenta por ciento del total del texto con transcripciones y recuerda que si haces consultas a sitios web 
deberás de incluir la FECHA y HORA de consulta sin excepción.  
 
Los asesores podremos usar software detector de plagio (plagiarism checker) para revisar el porcentaje transcrito y el original, en caso de 
detectar plagio, la actividad no será revisada por lo cual no se le asignará calificación alguna y se avisará a la Coordinación para llevar a cabo 
las acciones legales correspondientes.  
EL INCUMPLIMIENTO DE ESTAS ESPECIFICACIONES DISMINUYE DOSPUNTOS. 
 
f) OPINIÓN PERSONAL 
Las actividades deberán contener una sección de OPINIÓN PERSONAL con las siguientes especificaciones: 
• Plasmarás al menos un comentario, opinión o crítica sobre el tema abordado en la actividad y su pertinencia en tu formación.  
• No deberás de empezar tu redacción con la frase: EN MI OPINIÓN……., ya que es incorrecto.  
• No se admite expresiones simples como: "esta actividad fue muy útil" o “me pareció muy interesante”, ni repetir el contenido de la 
actividad realizada. 
• La extensión mínima de las conclusiones deberá ser de 160 palabras.  
En el caso de infografías, las conclusiones serán sustituidas por un comentario en un espacio marginal con letra tamaño mínimo de 8 puntos. 
LA FALTA DE ALGUNO DE ESTOS REQUISITOS DISMINUYE UN PUNTO. 
 
g) FUENTES DE CONSULTA.  

https://www.revista.unam.mx/wp-content/uploads/3_Normas-APA-7-ed-2019-11-6.pdf
http://normasapa.net/2017-edicion-6/
http://normasapa.net/2017-edicion-6/
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• La actividad deberá contener una sección de bibliografía o fuentes de consulta (libros, revistas, artículos, etcétera). En ella deberás citar 
tus fuentes de consulta en formato APA (Ver la siguiente liga: http://normasapa.net/2017-edicion-6/) 
• Deberás citas cuando menos 3 fuentes de consulta, diversas al Apunte Electrónico. 
• Cuando realices consultas a sitios web, tu referencia deberá de incluir fecha y hora de consulta, sin excepción. 
LA FALTA DE CUALQUIERA DE ESTOS REQUISITOS DISMINUYE UN PUNTO. 
 
En caso de que se detecte que tu trabajo no presenta la referencia de las fuentes consultadas, será considerado plagio, por lo que no 
será calificado, sin otorgar calificación alguna, y se informará a la Coordinación del SUAyED, para las acciones correspondientes.  
 
Todos los trabajos deberán subirse a la plataforma por lo menos dos clases anteriores a la aplicación del examen parcial que corresponda 
a las actividades, de tal forma que puedas recibir calificación y retroalimentación que te sea de utilidad para la presentación del examen 
parcial. Las actividades entregadas después del tiempo determinado con anterioridad no serán tomadas en cuenta, posteriormente. Cada 
actividad elaborada contará con una calificación y retroalimentación en un máximo de diez días hábiles. 
 
Si en dentro del Plan de Trabajo hay una o varias Prácticas Integradoras, la empieces a desarrollar durante el inicio del semestre para que 
al final no sea tan pesada la entrega y puedas cumplir con la misma, ya que así podrás ir aclarando todas tus dudas durante el semestre. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://normasapa.net/2017-edicion-6/
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Las actividades entregadas en tiempo y forma se calificarán sobre un valor de 10, en caso de no poder cumplir con la fecha 

inicial de entrega, tendrás una semana más para poder entregar tu actividad, la cual se calificará sobre un valor de 8. 
 
Derivado de lo anterior, es indispensable aclarar que el total numérico de estas actividades equivale al 60% de la evaluación final. 
 
Exámenes:  
 
De acuerdo con los lineamientos del modelo educativo abierto, tienes dos períodos a lo largo del semestre para presentar tus 

exámenes parciales (las fechas podrás consultarlas en la página web del SUAyED) y tú decidirás el período que más te convenga.  
 
Para esta asignatura deberás presentar dos exámenes parciales que abarcan unidades específicas, mismas que tendrán un valor 

del 40% dentro de la calificación final, tal como se muestra a continuación: 
 

PARCIAL UNIDADES PUNTOS 

Primero 1, 2 y 3 25 

Segundo 4, 5 y 6 15 
Total  40 

 
Si consideras que cuentas con los conocimientos suficientes para acreditar la asignatura sin cursarla, podrás solicitar un examen 

global por Artículo 12 (Reglamento del Estatuto del Sistema Universidad Abierta y Educación a Distancia), que a continuación se cita: 
“Los alumnos inscritos en el nivel licenciatura en el Sistema Universidad Abierta y Educación a Distancia podrán presentar exámenes 
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para acreditar asignaturas, áreas o módulos en los que estén inscritos y no deseen esperar el periodo de exámenes establecido por su 
facultad o escuela.”   

 
Para el desarrollo de las actividades y parciales o examen global, deberás apegarte a la fuente de consulta, entre ellas la guía de la 

asignatura, que solicitarás a los asesores a inicio de semestre, de forma personal o mediante correo electrónico.  
 
Este sistema promueve nuevos hábitos de estudio, habilidad en el uso de las herramientas didácticas tecnológicas, organización 

de tiempos, revisión de materiales electrónicos, búsqueda de fuentes de consulta y bibliografía, investigaciones, etc.  
 
Adicionalmente, debes considerar que, presentando al menos una actividad o examen parcial, la asignatura deberá ser evaluada. 

Para el examen global, debes tomar en cuenta que los trabajos que hayas presentado, si fuera el caso, no formarán parte de la  
calificación final.  

 
Es importante que consideres que, con anticipación a la presentación de los exámenes, deberás cumplir con el desarrollo y entrega 

de las actividades, según correspondan al parcial en curso. 
 
Quedamos a tus órdenes, estaremos al pendiente de ti. 
 
 

Para la realización de tus actividades deberás cuidar tu ortografía y usar fuentes oficiales como: libros, revistas, artículos, etcétera. 
Recuerda hacer la cita en formato APA, ya que, si no lo haces incurrirás en plagio. https://www.revista.unam.mx/wp-
content/uploads/3_Normas-APA-7-ed-2019-11-6.pdf . 
 
El uso de la inteligencia artificial para la elaboración de actividades quedará a consideración del profesor, pero también deberán 
ser citadas en los trabajos.  

https://www.revista.unam.mx/wp-content/uploads/3_Normas-APA-7-ed-2019-11-6.pdf
https://www.revista.unam.mx/wp-content/uploads/3_Normas-APA-7-ed-2019-11-6.pdf
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ACTIVIDADES POR REALIZAR DURANTE EL SEMESTRE 

Estimado alumno, para facilitar el aprendizaje de esta asignatura, en la sección de recursos de tu plataforma encontrarás un archivo 
llamado Video clases, que contiene los vínculos a videos que tu profesor ha grabado para ti. 

Unidad N° Actividad Fecha de 
entrega 

Descripción Valor 
(enteros) 

Unidad 1: 
Capital 

contable. 
Boletín C-

11 

Actividad 1 19-FEB-2025 Los trabajos deben contener como mínimo los apartados siguientes:  
• Carátula (Elaborada digitalmente) 
• índice de contenido (Elaborado digitalmente) 
• Desarrollo del tema  (Elaborado a mano y escaneado)  
• Conclusiones (Elaborado a mano y escaneado)  
• Bibliografía. (Elaborada digitalmente)  

 
Los archivos deben entregarse en un solo archivo en formato PDF, la carátula, el 
índice y la bibliografía deben ir generadas en digital, mientras que el desarrollo del 
tema y las conclusiones deben ser a mano, escaneadas en el mismo archivo. 
 
Deberás analizar la fuente de consulta especificada y en caso de que así lo desees, 
consultar alternamente otras (siempre y cuando sean confiables en su contenido) y 
reportadas al final de tu trabajo en formato APA. 
 

Adjuntar archivo en formato PDF  la explicación de los temas siguientes:  
 
 

1. Realiza la lectura “Capital contable, Boletín C-11” y desarrolla los aspectos 
más importantes en un mapa conceptual. 

2. Realiza un resumen que contenga las características principales del Capital 
contable y de las cuentas de orden (capital contribuido, capital ganado, el 
capital social, reservas, utilidades acumuladas, utilidades del periodo, 
capital autorizado, capital exhibido, capital suscrito y capital pagado)   

4 pts. 
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3. Elabora un cuadro comparativo en el que expliques las diferencias entre el 
capital contribuido, capital ganado, el capital social, el capital autorizado, 
capital suscrito y capital pagado. 

 

Unidad 1: 
Capital 

contable. 
Boletín C-11 

 

Actividad 2 
 
 

26-FEB-2025 Los trabajos deben contener como mínimo los apartados siguientes:  
• Carátula (Elaborada digitalmente) 
• índice de contenido (Elaborado digitalmente) 
• Desarrollo del tema  (Elaborado a mano y escaneado)  
• Conclusiones (Elaborado a mano y escaneado)  
• Bibliografía. (Elaborada digitalmente)  

 
Los archivos deben entregarse en un solo archivo en formato PDF, la carátula, el 
índice y la bibliografía deben ir generadas en digital, mientras que el desarrollo del 
tema y las conclusiones deben ser a mano, escaneadas en el mismo archivo. 
 
Deberás analizar la fuente de consulta especificada y en caso de que así lo desees, 
consultar alternamente otras (siempre y cuando sean confiables en su contenido) y 
reportadas al final de tu trabajo en formato APA. 
  

Adjuntar archivo en formato PDF  la explicación de los temas siguientes:  

1. Indica por qué el Estado de Variación al Capital Contable ó Estado de 
Cambios en  el Capital Contable (ECCC) debe tener los movimientos de los 
propietarios, reservas y resultados integrales, señala a que se refiere cada 
uno de ellos y da un ejemplo.  

2. Resuelve el siguiente ejercicio:  

La empresa "Capitaliza S.A.”, al 31 de diciembre 2023 cuenta con un capital 
contable de $3,240,000.00 Integrado de la manera siguiente: 

6 pts. 
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Capital social $1,800,000.00, Aportaciones para futuros aumentos de 
capital $200,000.00, Reserva legal $360,000.00, Reserva de contingencias 
$300,000.00, Utilidades acumuladas $400,000.00 y Resultado del periodo 
$180,000.00 

Durante el periodo 2024 tuvo las siguientes afectaciones: 

1.Se aplica de el resultado del periodo un 5% para aumentar la reserva de 
contingencias 

2. De acuerdo a la LGSM, se aplicó el monto correspondiente a aumentar 
en la Reserva Legal 

3. La utilidad neta del ejercicio 2024 fue de $230,000 

Presenta el ECCC correspondiente al periodo 2024 

Unidad 2: 
Contabilidad 

de 

sociedades 
 

Actividad 1 
 
 

5-MAR-2025 Los trabajos deben contener como mínimo los apartados siguientes:  
• Carátula (Elaborada digitalmente) 
• índice de contenido (Elaborado digitalmente) 
• Desarrollo del tema  (Elaborado a mano y escaneado)  
• Conclusiones (Elaborado a mano y escaneado)  
• Bibliografía. (Elaborada digitalmente)  

 
Los archivos deben entregarse en un solo archivo en formato PDF, la carátula, el 
índice y la bibliografía deben ir generadas en digital, mientras que el desarrollo del 
tema y las conclusiones deben ser a mano, escaneadas en el mismo archivo. 
 
Deberás analizar la fuente de consulta especificada y en caso de que así lo desees, 
consultar alternamente otras (siempre y cuando sean confiables en su contenido) y 
reportadas al final de tu trabajo en formato APA. 
  

3 pts. 



 

 
 

15 

Adjuntar archivo en formato PDF  la explicación de los temas siguientes: 

a) Elabora un cuadro sinóptico de la clasificación de sociedades mercantiles 
(sociedad anónima, sociedad de responsabilidad limitada, sociedades cooperativas, 
sociedad en nombre colectivo, sociedad en comandita simple y Sociedad en 
comandita por acciones), que contenga los aspectos generales para su constitución.  

b) Elabora un cuadro comparativo en el que expliques las diferencias entre las 
sociedades mencionadas anteriormente. 

 
Unidad 2: 

Contabilidad 

de 

sociedades 
 

Actividad 2 19-MAR-2025 Los trabajos deben contener como mínimo los apartados siguientes:  
• Carátula (Elaborada digitalmente) 
• índice de contenido (Elaborado digitalmente) 
• Desarrollo del tema  (Elaborado a mano y escaneado)  
• Conclusiones (Elaborado a mano y escaneado)  
• Bibliografía. (Elaborada digitalmente)  

 
Los archivos deben entregarse en un solo archivo en formato PDF, la carátula, el 
índice y la bibliografía deben ir generadas en digital, mientras que el desarrollo del 
tema y las conclusiones deben ser a mano, escaneadas en el mismo archivo. 
 
Deberás analizar la fuente de consulta especificada y en caso de que así lo desees, 
consultar alternamente otras (siempre y cuando sean confiables en su contenido) y 
reportadas al final de tu trabajo en formato APA. 
  

Adjuntar archivo en formato PDF  la explicación de los temas siguientes: 
 
 

1. Elabora un mapa mental donde se muestre el tratamiento contable de 
acciones (registro contable de amortización de acciones, registro contable 

6 pts. 
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de acciones desertas, registro contable de la prima en venta de acciones y 
el tratamiento contable de las acciones de trabajo) 

2. Resolver los ejercicios de aplicación siguientes: 
 
 
a. Ejercicio 1. Sociedad Anónima 
b. Ejercicio 2. Sociedad en comandita por acciones 
c. Ejercicio 3. Sociedad en nombre colectivo 
d. Ejercicio 4. Sociedad de responsabilidad limitada 
 
Nota: Los desgloses de estos ejercicios serán proporcionados por tus asesores en 
el foro general de la asignatura. Así mismo, antes de la entrega de dichos 
ejercicios, será necesario que te presentes a asesoría para la revisión de los 
mismos, en caso de inasistencia la actividad tendrá valor calificable máximo de 7. 
 

Unidad 3: 
Utilidad por 

Acción 
 

Actividad 1 02-ABR-2025 Los trabajos deben contener como mínimo los apartados siguientes:  
• Carátula (Elaborada digitalmente) 
• índice de contenido (Elaborado digitalmente) 
• Desarrollo del tema  (Elaborado a mano y escaneado)  
• Conclusiones (Elaborado a mano y escaneado)  
• Bibliografía. (Elaborada digitalmente)  

 
Los archivos deben entregarse en un solo archivo en formato PDF, la carátula, el 
índice y la bibliografía deben ir generadas en digital, mientras que el desarrollo del 
tema y las conclusiones deben ser a mano, escaneadas en el mismo archivo. 
 
Deberás analizar la fuente de consulta especificada y en caso de que así lo desees, 
consultar alternamente otras (siempre y cuando sean confiables en su contenido) y 
reportadas al final de tu trabajo en formato APA. 
  

Adjuntar archivo en formato PDF  la explicación de los temas siguientes: 

 

3 pts. 
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A partir del estudio de la unidad “Utilidad por Acción”, elabora un mapa mental por 
cada uno de los siguientes temas:  
 
1) Concepto de utilidad y su clasificación: 
Utilidad o pérdida neta del ejercicio, Utilidad integral, Utilidad atribuible a las 
acciones, Utilidad por acción básica, utilidad por acción preferente, utilidad por 
acción diluida y Utilidades o pérdidas acumuladas. 
 
2) Concepto de acción y su clasificación: 
Acción ordinaria, acción preferente, acción ordinaria de 
emisión condicionada, acción potencialmente dilutiva, 
 así como el promedio ponderado de acciones en circulación. 
 
3) Definición de términos: 
Anti dilución, dilución, dividendo, opción, Split y Split 
inverso, warrants. 
 
Adicional, realiza un resumen del boletín B-14 donde desarrolles los puntos más 
importantes del mismo 

Unidad 3: 
Utilidad por 

Acción 

 

Actividad 2 16-ABR-2025 Los trabajos deben contener como mínimo los apartados siguientes:  
• Carátula (Elaborada digitalmente) 
• índice de contenido (Elaborado digitalmente) 
• Desarrollo del tema  (Elaborado a mano y escaneado)  
• Conclusiones (Elaborado a mano y escaneado)  
• Bibliografía. (Elaborada digitalmente)  

 
Los archivos deben entregarse en un solo archivo en formato PDF, la carátula, el 
índice y la bibliografía deben ir generadas en digital, mientras que el desarrollo del 
tema y las conclusiones deben ser a mano, escaneadas en el mismo archivo. 
 

6 pts 
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Deberás analizar la fuente de consulta especificada y en caso de que así lo desees, 
consultar alternamente otras (siempre y cuando sean confiables en su contenido) y 
reportadas al final de tu trabajo en formato APA. 
  

Adjuntar archivo en formato PDF  la explicación de los temas siguientes: 
Resolver los ejercicios de aplicación siguientes: 
 
CASO 1  
 
La Imperial, S.A., tiene un capital contable integrado como sigue:  
Capital social: $9,100,000, representado por 7,000 acciones de $1,300 cada una.   
Reserva legal $1,820,000, Reserva de reinversión $700,000, Reserva para previsión 
$300,000, Utilidades por aplicar $340,000. 
La asamblea de accionistas acordó incrementar el Capital social en 1000 acciones 
con valor nominal de $1,300 cada una, las cuales se venden en $1,500.  
Dicho acuerdo se efectuó habiéndose suscrito y pagado las acciones en efectivo. 
Determine los siguientes valores:  

1. Valor real de las acciones antes del aumento de Capital 
2. Prima en venta de acciones 
3. Exhibición efectuada 
4. Capital contable después del aumento del capital social 
5. Importe que falta a la reserva legal para llegar a su valor máximo, de 

conformidad con la LGSM.  
6. Nuevo valor real de las acciones.  

 
CASO 2 
La Moderna, S.A., cuenta con un Capital social de $3,000,000, confirmado por 2,000 
acciones y un superávit integrado por: Reserva legal $600,000, Reserva de 
reinversión $500,000, Reserva de previsión $200,000 y utilidades por aplicar 
$180,000. 
Determina los siguientes valores:  

1. Capital contable 
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2. Valor real y nominal de las acciones 
 
CASO 3 
SPLIT DE ACCIONES:  
LTM Corporation, anunció un Split de acciones de cuatro por uno respecto de sus 
acciones comunes, que en la actualidad se venden en $200 cada una.  
Determina:  

1. Nuevo valor por acción 

 
Nota: Antes de la entrega de los ejercicios, será necesario que te presentes a 
asesoría para la revisión de los mismos, en caso de inasistencia la actividad tendrá 
valor calificable máximo de 7. 
 

Unidad 4: 
Conversión 

de monedas 
extranjeras 

NIF B-15 

 

Actividad 1 30-ABR-2025 Los trabajos deben contener como mínimo los apartados siguientes:  
• Carátula (Elaborada digitalmente) 
• índice de contenido (Elaborado digitalmente) 
• Desarrollo del tema  (Elaborado a mano y escaneado)  
• Conclusiones (Elaborado a mano y escaneado)  
• Bibliografía. (Elaborada digitalmente)  

 
Los archivos deben entregarse en un solo archivo en formato PDF, la carátula, el 
índice y la bibliografía deben ir generadas en digital, mientras que el desarrollo del 
tema y las conclusiones deben ser a mano, escaneadas en el mismo archivo. 
 
Deberás analizar la fuente de consulta especificada y en caso de que así lo desees, 
consultar alternamente otras (siempre y cuando sean confiables en su contenido) y 
reportadas al final de tu trabajo en formato APA. 
  

Adjuntar archivo en formato PDF  la explicación de los temas siguientes: 
 

3 pts. 
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Realiza una investigación sobre la NIF B-15 Conversión de moneda extranjera, a 
continuación, elabora un Diagrama de flujo  donde expliques los siguientes 
temas:    

1. Aspectos generales de la conversión en moneda extranjera. 
2.  Diferencia en cambio realizada y no realizada. 
3. Identificación de las partidas monetarias y no monetarias 
4. Determinación de las monedas funcional, de registro 

y de informe.  
 

Unidad 4: 
Conversión 

de monedas 
extranjeras 

NIF B-15 

 

Actividad 2 07-MAY-2025 Los trabajos deben contener como mínimo los apartados siguientes:  
• Carátula (Elaborada digitalmente) 
• índice de contenido (Elaborado digitalmente) 
• Desarrollo del tema  (Elaborado a mano y escaneado)  
• Conclusiones (Elaborado a mano y escaneado)  
• Bibliografía. (Elaborada digitalmente)  

 
Los archivos deben entregarse en un solo archivo en formato PDF, la carátula, el 
índice y la bibliografía deben ir generadas en digital, mientras que el desarrollo del 
tema y las conclusiones deben ser a mano, escaneadas en el mismo archivo. 
 
Deberás analizar la fuente de consulta especificada y en caso de que así lo desees, 
consultar alternamente otras (siempre y cuando sean confiables en su contenido) y 
reportadas al final de tu trabajo en formato APA. 
  

Adjuntar archivo en formato PDF  la explicación de los temas siguientes: 
La compañía “Internacional S.A.” basada en México, entrega estados financieros a 
su controladora en Estados Unidos, todas sus operaciones son realizadas con otra 
filial del mismo grupo basada en España, se pide, expresar el estado de situación 
financiera en Moneda Funcional, Moneda de Registro y Moneda de Informe 

 
T.C. Histórico 
USD: 17.80 

5 pts. 
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EUR: 19.40 

 
T.C. Cierre  
USD: 18.20 
EUR: 19.90 

 
Saldos expresados en MXN 
Efectivo: 300,000 
Bancos: 980,000 
Clientes: 230,000 
Proveedores: 90,000 
Sueldos por pagar: 60,000 
Préstamo a corto plazo: 120,000 
Terrenos: 600,000 
Edificios: 1,200,000 
Mobiliario y equipo: 269,800 
Capital Social: 2,800,000 
Reserva Legal: 60,000 
Reserva de reinversión: 80,000 
 
Nota: Antes de la entrega de los ejercicios, será necesario que te presentes a 
asesoría para la revisión de los mismos, en caso de inasistencia la actividad tendrá 
valor calificable máximo de 7. 

Unidad 4: 
Conversión 

de monedas 
extranjeras 

NIF B-15 

 

Actividad 3 14-MAY-2025 Los trabajos deben contener como mínimo los apartados siguientes:  
• Carátula (Elaborada digitalmente) 
• índice de contenido (Elaborado digitalmente) 
• Desarrollo del tema  (Elaborado a mano y escaneado)  
• Conclusiones (Elaborado a mano y escaneado)  
• Bibliografía. (Elaborada digitalmente)  

 

5 pts. 
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Los archivos deben entregarse en un solo archivo en formato PDF, la carátula, el 
índice y la bibliografía deben ir generadas en digital, mientras que el desarrollo del 
tema y las conclusiones deben ser a mano, escaneadas en el mismo archivo. 
 
Deberás analizar la fuente de consulta especificada y en caso de que así lo desees, 
consultar alternamente otras (siempre y cuando sean confiables en su contenido) y 
reportadas al final de tu trabajo en formato APA. 
  

Adjuntar archivo en formato PDF  la explicación de los temas siguientes: 
Resuelve los siguientes casos prácticos de monedas extranjeras en dólares y euros.  

 
1. El 01.03.20XX, la sociedad RCRCR abre una cuenta corriente en dólares 
ingresando 450,000 dólares. Posteriormente, el 01.06.20XX adquiere maquinaria 
por 160,000 dólares, pagando al contado. 
Los tipos de cambio dólar/euro en los diferentes períodos son los siguientes: 

1. el 01.03.15, t.c. = 1,08; 
2. el 01.06.15, t.c. = 1,21; 
3. el 31.12.15, t.c. = 0,95. 

Se pide: Contabilizar las operaciones y determinar las diferencias que puedan surgir 
como consecuencia de la fluctuación en el tipo de cambio dólar/euro. La moneda 
funcional es el euro. 
 
2. Empresa X SA de CV emitió una factura el 10 de mayo de 2021 por $2,500 USD 
más IVA. Recibe el pago el 15 junio de 2021 en su cuenta bancaria denominada en 
dólares americanos. Estas son las transacciones registradas en su contabilidad: 
 
Se pide lo siguiente: 
A). Registro de la cuenta por cobrar 
Tipo de cambio histórico: $19.21 (10/05/2021) 
B) Registro de la fluctuación cambiaria no realizable  
Tipo de cambio de cierre: $18.95 (31/05/2021) 
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C) Registro de la fluctuación cambiaria realizable 
Tipo de cambio de realización (cobro): $19.30 (15/06/2021) 
D) Registro de la fluctuación cambiaria no realizable  
Tipo de cambio de cierre: $19.17 (30/06/2021) 
 
Nota: Antes de la entrega de los ejercicios, será necesario que te presentes a 
asesoría para la revisión de los mismos, en caso de inasistencia la actividad 
tendrá valor calificable máximo de 7. 

Unidad 5: 
Estado de 

cambios en 

el capital 
contable 

 

Actividad 1 21-MAY-2025 Los trabajos deben contener como mínimo los apartados siguientes:  
• Carátula (Elaborada digitalmente) 
• índice de contenido (Elaborado digitalmente) 
• Desarrollo del tema  (Elaborado a mano y escaneado)  
• Conclusiones (Elaborado a mano y escaneado)  
• Bibliografía. (Elaborada digitalmente)  

 
Los archivos deben entregarse en un solo archivo en formato PDF, la carátula, el 
índice y la bibliografía deben ir generadas en digital, mientras que el desarrollo del 
tema y las conclusiones deben ser a mano, escaneadas en el mismo archivo. 
 
Deberás analizar la fuente de consulta especificada y en caso de que así lo desees, 
consultar alternamente otras (siempre y cuando sean confiables en su contenido) y 
reportadas al final de tu trabajo en formato APA. 
  

Adjuntar archivo en formato PDF  la explicación de los temas siguientes: 
1. ¿Qué es el Estado de Cambios en el Capital Contable? 
2. Objetivo del Estado de Cambios en el Capital Contable. 
3. Elementos y formulación que integran al Estado de Cambios en el Capital 

Contable. 
4. Origen de los aumentos y disminuciones del capital contable. 
5. Reglas de presentación del Estado de Cambios en el Capital Contable. 

 
 

4 pts. 
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Unidad 5: 
Estado de 

cambios en 

el capital 
contable 

 

Actividad 2 28-MAY-2025 Los trabajos deben contener como mínimo los apartados siguientes:  
• Carátula (Elaborada digitalmente) 
• índice de contenido (Elaborado digitalmente) 
• Desarrollo del tema  (Elaborado a mano y escaneado)  
• Conclusiones (Elaborado a mano y escaneado)  
• Bibliografía. (Elaborada digitalmente)  

 
Los archivos deben entregarse en un solo archivo en formato PDF, la carátula, el 
índice y la bibliografía deben ir generadas en digital, mientras que el desarrollo del 
tema y las conclusiones deben ser a mano, escaneadas en el mismo archivo. 
 
Deberás analizar la fuente de consulta especificada y en caso de que así lo desees, 
consultar alternamente otras (siempre y cuando sean confiables en su contenido) y 
reportadas al final de tu trabajo en formato APA. 
  

Adjuntar archivo en formato PDF  la explicación de los temas siguientes: 
 
Resuelve el ejercicio siguiente: 
 
Práctica 1 

 
La compañía “ALKATA S.A.” presentó en sus cuentas de Capital Contable los 
saldos siguientes:  

Compañía “ALKATA S.A.” 

Concepto 2020 

Capital Social $3,500,000 

Reserva Legal 120,000 

Reserva de Reinversión 90,000.00 

Resultado de Ejercicios Anteriores 343,000.00 

Resultado del Período 130,000.00 

Total del Capital Contable $4,183,000.00 

5 pts 
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La asamblea de accionistas se reunió el 25 de marzo de 2021 para aprobar los 
resultados obtenidos en el ejercicio 2020 y se tomaron las decisiones 
siguientes: 
 
 
a. Realizar el traspaso correspondiente de la cuenta de Resultado del 
Período de 2020, incrementando antes la reserva legal en el monto 
correspondiente y la reserva de reinversión en un 3%. 
b. Se decretó un pago de dividendos por $35,000.00 en efectivo. 
c. Capitalizar utilidades acumuladas por $97,000.00. 
 
Nota: 
Se pide: 
 

1. Registrar las operaciones en esquemas de mayor. 
 Elaborar el “Estado de Cambios en el Capital Contable”. 

 
Nota: Los desgloses de estos ejercicios serán proporcionados por tus asesores en 
el foro general de la asignatura. Así mismo, antes de la entrega de dichos 
ejercicios, será necesario que te presentes a asesoría para la revisión de los 
mismos, en caso de inasistencia la actividad tendrá valor calificable máximo de 7. 
 

Unidad 6: 
Casos 

integrales 
 

Actividad 1 11-JUN-2025 Con toda la información aprendida en el semestre, deberás crear una sociedad 
mercantil, de la cual tendrás que desarrollar como mínimo los puntos 
siguientes: 
Antecedentes de la sociedad mercantil. 
Requisitos para su constitución en apego a la normativa que la regule. 
Anexar documentación requerida para su constitución de acuerdo a 
normativa. 
Señalar la Distribución de su Capital Contable y Social. 
¿Cuál es su Visión?  

8 pts 
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¿Cuál es su Misión?  
Principales Valores de la institución  
¿Quiénes integran el Gobierno Corporativo?  
¿Quiénes son sus Principales Accionistas? 
Datos Económicos y Financieros 
• Informe de los auditores independientes 
¿Qué despacho audita la empresa?  
• ¿Cuáles son sus principales políticas contables?  
• Presentar el Estado de Situación Financiera   
• Presentar el Estado de Resultados Integral. 
• Presentar el Estado de Variaciones en el Capital Contable. 
Realizar una investigación sobre el tema de “Análisis Financiero y/o Razones 
Financieras” para poder responder lo siguiente: 
• Análisis Vertical del Estado de Resultados comparativo de los 2 últimos años 
(2019 vs 2020):  
Determinar en el Estado de Resultados el porcentaje de cada cuenta en 
relación con las ventas netas en cada periodo. 
Determinar en el Estado de Resultados el porcentaje de utilidad neta sobre 
ingresos de cada periodo. 
¿Qué opinan de los resultados obtenidos en cada periodo? 
• Análisis horizontal del Estado de Posición Financiera comparativo de los 2 
últimos años (2019 vs 2020):  
Calcular las siguientes Razones Financieras y explicar los resultados 
obtenidos de cada una de ellas: 
Razón circulante  
Prueba del ácido  
Rendimiento sobre capital contable 
 

 Actividad 
Colaborativa 

11-JUN-2025 Investiga tres sociedades mercantiles que consideras 
son líderes actualmente en el mercado, que 
pertenezcan a diferentes sectores y tamaños. 
Posteriormente participa en el Foro y opina cuál de 

2 pts 
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los tipos de sociedades consideras el mejor y 
justifícalo. Discutir cada elemento considerado y 
defender la razón de su opinión. 

   Ponderación total 60 

 

BIBLIOGRAFÍA SUGERIDA  

1. Moreno, Fernández Joaquín., (2002). Contabilidad de Sociedades (4ª. Edición). México. Grupo Editorial Patria.  
2. Instituto Mexicano de Contadores Públicos (2024). Normas de Información Financiera. México. IMCP.1999  
3. Abraham, Perdomo Moreno., Contabilidad de Sociedades Mercantiles (14va.Ed.). México.  
4. Resa, García Manuel., (2011). Contabilidad de Sociedades. (Duodécima edición). México., Cengage Learning.  
5. Morales, Sánchez Ma. Elena (1998). Contabilidad de Sociedades. (Tercera edición). México., Mc Graw Hill Education.  
6. Aguilar, Lámbarry Hanni Angélica (2016). Contabilidad de Sociedades. (Primera edición). México., Grupo Editorial Patria.  
7. Pimienta, P. J. H., (2012) Estrategias de enseñanza-aprendizaje. Docencia universitaria basada en competencias. (1ª ed.) México: 

Pearson Educación.  

EXÁMENES 

• Exámenes Parciales:  

Deberás haber entregado las actividades correspondientes al parcial que presentaras en las fechas establecidas por el 
profesor 

• Es importante que te inscribas a los exámenes en la fecha que te corresponde, ya que no podrás presentarlos en un 
periodo diferente al que se marca en la programación. 

PARCIAL  UNIDADES  
(que lo integran) 

VALOR 
(núm. enteros) 

FECHA DE APLICACIÓN  

1ro. 1, 2 y 3 25 Del 24 al 26 y del 28 al 30 de abril 
del 2005 

2do.  4, 5 y 6 15 Del 26 al 31 de mayo de 2025 
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• Global. Examen único 

Valor  Requisitos Aplicación de global 

100% Ninguno 6,7 y del 9 al 12 de junio de 2025 
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PORCENTAJES Y ESCALA DE EVALUACIÓN Y ACREDITACIÓN 

Concepto Porcentajes 

Actividades de aprendizaje 60 % 

Exámenes parciales 40 % 

Total  100 % 

 

• Escala de evaluación: 

Rango Calificación 

1.00 a 5.99 5 

6.00 a 6.49 6 

6.50 a 7.49 7 
7.50a 8.49 8 

8.50 a 9.49  9 
9.50 a 10.00 10 

 

 

FUNCIONES DEL ASESOR  

Por apoyar tu proceso de aprendizaje autónomo, el asesor tiene las siguientes funciones: 

1. Apoyar y guiar en la resolución de dudas y desarrollo de actividades; a través de los canales de comunicación oficiales.  
2. Calificar y retroalimentar las actividades en plataforma educativa en un lapso no mayor a ocho días hábiles después de 

la fecha de entrega establecida en el calendario. 
3. Recomendar recursos didácticos para ampliar tu conocimiento. No es su obligación facilitarte: copias, libros, archivos 

digitales o proporcionarte ligas directas de la BIDI. 
4. Enviar las calificaciones al finalizar el semestre de manera personalizada por correo electrónico. 
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DATOS DEL ASESOR O GRUPO DE ASESORES  

Nombre Correo electrónico 

José Manuel Castillo Ramírez Josemanuelcastillo623@gmail.com 

Raymundo Sosa Hernández contabilidadunamfcasuayed@gmail.com 

  

  
|  

  
  

  

  

  

 

 

Enseñar no es transferir conocimiento, sino crear las posibilidades para su propia producción o construcción. 
Paulo Freire 

mailto:Josemanuelcastillo623@gmail.com
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